

便民惠民有“医靠” 健康生活暖民心

——海勃湾区着力打造“数智健康”高地

本报记者 段维娜 文/图

今年以来,海勃湾区全面贯彻“健康中国”理念,全面推进卫建系统能力提升,着力推动卫生健康事业高质量发展。

医疗能力再提升 医疗资源更优化

“家门口就有这么漂亮的医院,医生的服务态度又好,很多检查都不用跑大医院,我们农区的医疗条件也不比城里差。”在海勃湾区千里山镇中心卫生院就诊的患者,面对卫生院的新变化,纷纷竖起了大拇指。

今年,总投资260万元的千里山镇中心卫生院升级改造项目完成,全面提升卫生院基础设施和就医环境水平,进一步规范诊疗流程和功能分区,实现了医疗资源的科学整合,标志着千里山镇中心卫生院在标准化、现代化建设进程中又迈出了重要一步,让群众在家门口就能享受到高效、优质的医疗卫生服务。

近日,在千里山镇中心卫生院,新丰村65岁居民韩凤娥正在输液。“我在这里看病已经很多年了,还是家门口的卫生院看病方便。现在,这里的医疗设施完善,医护人员配备也齐全,市里的专家也来这里坐诊,平常的疾病都能在这里得到很好的治疗。”韩凤娥说。

近年来,海勃湾区持续推进以海勃湾区中医医院和海勃湾区人民医院为龙头,基层医疗机构为基础,互联互通、运转高效的区域医联体建设,将千里山镇中心卫生院纳入海勃湾区中医医院医联体,选派优秀医生、特邀专家定期到卫生院坐诊;对千里山镇中心卫生院进行“6S”管理培训和业务技能培训,并进行标准化改造,切实提升医疗服务质量。

同时,海勃湾区持续深化医联体、医共体建设,推进分级诊疗、资源共享,构建“1+N”紧密型医共体,在医联体内部开展双向转诊、化验检验结果互认、专家社区坐诊等诊疗服务,实现区域医疗资源共享。全区经由医联体绿色通道累计转至市级医疗机构患者121人,累计接收市级医疗机构下沉患者125人,接收社区卫生服务中心上转患者4041人,接收市级下沉慢病患者972人,并将1144名慢病患者下沉至社区卫生服务中心,医疗服务能力显著提升。



海勃湾区中医医院医生在千里山镇中心卫生院为病人治疗。



入户问诊。

海勃湾区还积极开展优质服务基层行活动,开展自评自建工作,查漏补缺,4家基层医疗机构达到基本建设标准;推动村卫生室标准化建设,陆续完成新地村、王元地村、新丰村、巴音乌素村4个村卫生室和新园社区卫生室的新建工作。实施家庭医生签约服务,截至目前,家庭医生签约覆盖率46.1%,重点人群签约率88.5%,实现

“小病在基层、大病到院、康复回基层”的就医格局。坚持推动中医药持续发展,积极谋划全国基层中医药工作示范县创建工作,开展中医适宜技术培训,推广适宜技术项目,重点促进中医特色优势学科发展。目前,海勃湾区中医医院共有2个自治区级重点专科(肛肠科、心脑科),新增在建2个自治区级中医特色优势重点专科(中

医康复二科和自治区中医临床重点专科中医肛肠科)。

改革创新再发力 服务品质更优良

近年来,海勃湾区持续深化医药卫生体制改革和以公益性为导向的公立医院改革,为卫生健康事业高质量发展提供坚强保障。

近日,林荫街道办事处社区卫生服务中心的医生背着公共卫生随访包走进辖区居民张爱兰家。75岁的张爱兰患有高血压、糖尿病等慢病,社区医院为她建立随访台账,时常对张爱兰进行入户问诊。“他们总来我家,时不时给我量血压、测血糖,服务态度特别好。”张爱兰说。

海勃湾区建立医防融合慢性病管理服务体系,全力推动自治区级“三高共管、六病同防”医防融合慢性病管理试点工作,为辖区30209名慢性病患者建立随访台账,逐步完善“三高”患者信息库建设,并建立由海勃湾区疾控中心牵头、公立医疗机构托底、家庭医生团队服务的慢性病预防干预体系。

海勃湾区还着力打造“健康驿站”和“健康小屋”,目前,依托民政养老机构建成7家“健康驿站”,为居民提供基本医疗和基本公共卫生服务;完成22家核酸采样亭改造工作,全部升级为“健康小屋”,为居民提供基本公共卫生服务和免费义诊。

同时,海勃湾区以“三1”模式推进居家养老服务,即在1家养老机构建立指挥中心,在1家社区卫生服务中心建立调度平台,嵌入1家养老服务驿站(站),通过长期跟踪等服务形式,建立“家庭病床”服务体系,为失能、失智、多种慢病、残疾等老年人提供上门巡诊、家庭医生签约等服务,形成医疗服务联动模式,提供智能化“家庭病床”医疗照护。

“今后,我们将继续推动医疗资源提档升级,打造‘数智健康’高地,加快推进区级智慧医院建设;抓好公共卫生工作,健全重大疫情监测预警体系和医疗救治体系;推进‘三高共管、六病同防’试点工作,搭建慢性病管理系统;建立‘家庭病床’服务体系,加速建立社区、家庭、医院三级远程医疗智慧服务平台。”海勃湾区卫生健康委员会主任骆斌说。

“邻里集市”进小区 居民乐享“烟火气”

——乌达区新达街道“邻里集市”暖心开市

“听说咱小区有个‘邻里集市’开市了,咱赶紧去!”9月2日,乌达区新达街道爱民佳苑小区,一些居民高高兴兴往集市走去。

新达街道党工委积极发挥党组织引领作用,创新工作思路,构建“1+N”精细化服务与治理融合式党建模式,持续注入“红色力量”,壮大“红色朋友圈”,积极打造多业态集聚性“一刻钟社区生活圈”。9月2日,乌达区新达街道举办“邻里集市”开市活动暨启动仪式。

现场,记者看到“邻里集市”精心设置了“便民服务大集”“惠民百货大集”“科普宣传大集”等十余个摊位,通过多场景联动,满足群众多层次、多样化需求。活动现场热闹非凡,有反诈知识、消防安全知识等宣传,中医诊疗、服饰、剪发、生活用品、通信运营等火热开摊,小区居民、志愿者积极参与,各展才能、热情高涨,吸引了不少居民群众前来“打卡”,对此次活动赞不绝口。“现在的政策越来越好,把‘邻里集市’开到了家门口,让我们不出小区就能享受到贴心服务。通过参加活动,我们邻居之间的交流增多了,互相帮助的氛围也更加浓厚了,生活更便捷了。”居民宋金喜说。

据了解,新达街道此次“邻里集市”活动持续3天,为群众送去了文明新风,引导更多的人成为志愿者。在活动现场,部分热心群众主动协助志愿者散发消防安全、文明创建等宣传单,维护场地环境卫生,帮助引导规范停放非机动车,清扫理发所产生的碎屑等。

“通过活动,邻里之间的互动交流增多了,互帮互助的氛围也更加浓厚了。”新达街道昌达佳苑社区党委书记国世平说。

“举办‘邻里集市’活动,鼓励居民走出家门,营造邻里和谐氛围,拉近居民间距离,为群众提供家门口的服务,把‘邻里集市’办到群众心坎上。同时,鼓励居民争当新时代文明实践的践行者,大家在赶集的氛围中不仅享受到了惠民服务,也增进了邻里感情,促进了邻里和谐。下一步,街道党工委将继续发挥党组织引领作用,积极收集群众意见建议,以接地气的方式,为大家提供暖心、贴心的便民服务,切实解决群众生产生活中的困难和问题,努力把‘邻里集市’做得既冒热气又接地气。”新达街道党工委书记杨得超说。

(段维娜)

服务窗口看文明



评选“文明服务之星”

为全面提升我市宾馆酒店的“窗口”形象,激励经营户诚信守法经营,提高行业文明服务意识,近日,“培育文明风尚 树立行业新风”乌海市宾馆酒店“文明服务之星”评选活动正式启动。

(段维娜 摄)

公益广告遭“黑手” 不良行为伤文明

◇ 段维娜

文明大家谈

走在城区的街头巷尾、公园绿地,大家是否会注意到一面面精美的公益广告牌,与城市景观交融形成一道道靓丽的风景线。

公益广告牌不仅装点了城市,彰显了我们这个城市文明的力量,更滋润着人们的心田,影响着人们的一言一行,营造了文明有礼的城市氛围,对于提升城市文明形象、增强市民文明意识具有重要的意义。

近年来,随着我市创建全国文明城市工作的不断推进,公益广告墙、公益广告牌、公益广告景观小品等也开始融入到城市的各个角落,成为城市的一道风景。

然而近期,工作人员在日常巡查时发现,在市区一些重要道路和绿地,公益广告牌却遭到了不同程度的人为破坏。据维护人员反映,有些地段的公益广告牌在一月之内维护了3次。

据了解,在我们生活中,恶意破坏、损毁公益广告的现象时有发生。有的公益广告墙刚刚刷新刷白、画好

广告,就被人当成了“画板”,广告墙被涂画得一塌糊涂,不成样子;有的公益广告牌刚刚设立好,就有人用刀乱划乱戳,变成了千疮百孔;有的公益广告牌刚刚摆放在道路旁,就有人把牌子掰弯……公益广告屡遭破坏,不但有损城市形象,更是与我们的社会文明格格不入。

一面公益广告墙、一块公益广告牌、一座公益广告景观小品,是城市的一道风景线,也是城市文明的写照。公益广告不仅向广大市民宣传公益事业,而且也向广大市民传递了文明和公德。可以说,公益广

告也是我们城市文明的一个“无声”宣传者。

呵护公益广告人人有责。一方面要求我们每一位市民要从我做起,呵护好每一面公益广告墙、每一块公益广告牌、每一座公益广告景观小品,要做公益广告的维护者,莫做公益广告的破坏者;另一方面也希望有关部门加强宣传与监管,加大对公益广告保护力度。同时,对那些恶意破坏、损毁公益广告的不法分子要严加惩处,以确保城市公益广告不被破坏、损毁,使公益广告真正成为我们城市一道亮丽的风景线。

市生态环境局海勃湾区分局打通生态环境保护督察“最后一公里”

本报讯 为进一步巩固深化“双晒”活动成果,市生态环境局海勃湾区分局认真研究部署,以开展“晒党建、晒成绩”活动为契机,立足生态环境保护常态化督察专项工作实际,聚焦全方位提升海勃湾区生态环境保护工作,坚持抓主业、强责任,打通生态环境保护督察“最后一公里”。

市生态环境局海勃湾区分局制定了《海勃湾区生态环境保护常态化督察实施方案》并及时印发给各成员单位,及时掌握推进情况;针对矿区、园区和城区道路扬尘、施工扬尘、生产扬尘、自然火点等情况,进行不同

断检查,并将存在的问题以督办形式下发给各相关单位,督促其进行整改;定期调度“七治”12条举措工作进展情况,推动工作有效落实,有效助推党建引领生态环境保护工作提质增效。

市生态环境局海勃湾区分局坚持以习近平生态文明思想为指导,落实筑牢祖国北方重要生态安全屏障任务,不断提升党建融合业务,推进基层党建与业务同发展,持续深入打好污染防治攻坚战,持续改善生态环境质量,努力建设人与自然和谐共生的美丽家园。

(毕晓敏)

供热“冬病夏治” 保障民生温暖

本报记者 段维娜

供热是北方城市冬日里的“刚需”,直接关系到广大市民的幸福指数。为了做好冬季第一民生实事,确保今冬市民用暖质量,我市坚持问题导向,盯紧关键环节,加快推进供热管网改造,同时对管网运行老化、管道堵塞、跑冒滴漏等问题,进行全面彻底排查,有针对性地解决问题,确保供热运行安全有序、供热质量明显改善、供热保障水平进一步提升。

9月1日,在海勃湾区滨水佳园小区记者看到,检修工人正在对楼栋单元供热管网中已经达到使用年限的平衡阀和过滤器进行切割更换。同时,针对小区内供热管道需要更换的情况,工作人员定好管道线路后,科学组织施工,对管道进行更换。市热力有限责任公司一分公司安全生产办公室主任梁永说:“去年这边失水量大,于是我们启动分批改造工程,今年针对漏水严重的地方我们先检修、更换管网,计划9

月20日前保质保量完成任务,不影响按期供热。”

据了解,滨水佳园小区于2008年建成,共有20栋楼,这些年跑冒滴漏现象逐年增多。市热力有限责任公司利用夏季停暖期,根据冬季供热及维修相关数据,对该小区分期进行供热管网改造,保证冬季管网正常运行。

在检修期间,市热力有限责任公司的检修人员走进居民家中,向居民详细介绍改造计划、更换部件等情况,并持续做好跟踪服务,确保居民家中供热效果得到提升。居民袁军说:“给我们供热管道全部换了新的,阀门也换了新的,希望赶快修好,这样今年我们就不会受冻了。”居民杨荣说:“他们不仅给我们更换了供暖管道,还给我们讲解了许多供热知识,我们觉得暖身又暖心。”

经过一个供暖季的运行,换热站内的换热器板片表面会结一层水垢,

不仅影响换热效率,还会增加能耗,要进行彻底清洗。在市热力有限责任公司一分公司的一座换热站内,工作人员将换热器板片拆卸下来,再用高压水枪进行冲洗,随着水流冲过,板片上的水垢迅速掉落。此外,工作人员还对过滤器的滤网进行彻底清洗,给设备“搓泥儿”,让它们在下一个供热季“轻装上阵”。

工作人员告诉记者,水泵作为热力站重要的水循环设备,在供热前还会对水泵进行彻底检修,认真观察水泵的外观,细听水泵运行时的声音,通过这种“望、闻、问、切”的方式,让水泵保持健康状态。工作人员姚民海说:“天气冷了就不便做停机检修,只有夏季检修到位了,才能更好地保障居民冬季用热。”

此外,为提高供热能力和质量,解决热源整体不足及隔压站换热能力受限问题,市热力有限责任公司还计划对燃气锅炉房进行节能提质增效综合

改造,保障隔压站和燃气锅炉房高效运行。

市热力有限责任公司源网公司技术员葛伦说:“我们这个工程就是通过主管网再加热,来解决滨河二期建设供热面积不足的问题和以前供热末端供热不足的问题。目前出抽头阀门已安装完毕,燃气锅炉房也在建设当中。”

本着“冬病夏治”“应修尽修”的原则,市热力有限责任公司于6月启动了夏季检修工作,计划于9月中旬完成。据了解,今年已完成供热管网检修1.2公里、外网阀门维护保养630余台、更换阀门210台,对115座换热站电气设备和水泵进行检修检修。

市热力有限责任公司技术部技术员张强说:“在管网和阀门方面,主要降低管网泄露事故发生率;在设备方面,我们按照计划,对一些换热设备、电气设备进行升级改造,来满足市民的用热需求,保障供热质量。”



消防安全宣传

近日,海南区消防救援大队宣传员走进辖区夜市开展消防安全宣传活动,将消防安全融入“夜市经济”,切实增强群众防范火灾意识,夯实消防安全根基。

(张楚研 摄)